



泰安结核病控制信息

第 10 期

(总第 182 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主 办

2020 年 4 月 16 日

本 期 要 目

- 肥城市召开全市健康扶贫工作推进会
- 肥城市汶阳镇开展“关爱抗疫英雄家属”活动
- 服从命令，统筹规划，运行有序
——肥城市新城街道社区卫生服务中心的“特殊”战疫

肥城市召开全市健康扶贫工作推进会

近日，肥城市卫生健康局召开了全市健康扶贫工作推进会。14 个镇街医疗卫生单位的分工负责人和扶贫办主任以及肥城市直医疗卫生单位的相关人员参加了会议。

会上，传达了肥城市扶贫开发领导小组会议精神，通报了省、市脱贫攻坚督导调研中发现的问题，并要求各单位举一反三，对号入座，全面整改。同时，会议安排部署了全市健康扶贫自查评估工作，进一步明确了健康扶贫相关政策标准。

最后，肥城市卫生健康局党组成员、副局长范成军作了讲话，从政策落实、特殊问题处置、与贫困群众沟通、细节提升等方面提出具体要求，要求工作人员要带着感情做工作，加强对精神病人、结核病人等家庭的关心，用心细致开展工作，以问题整改为导向，不断提升工作水平，全力做好我市的健康扶贫工作。（肥城市疾控中心 陈麒）

肥城市汶阳镇开展“关爱抗疫英雄家属”活动

新冠肺炎疫情发生以来，一批又一批“白衣战士”挺身而出、逆行而行，陆续奔赴抗疫一线，投身到最危险、最繁重的疫情防控工作中。汶阳籍肥城市人民医院急诊医学科主管护师、第五团支部副书记王泗元和肥城市人民医院感染性疾病科、手术麻醉科主管护师李加伦，临危不惧、主动请缨，带着使命和责任，出征驰援武汉，生动诠释了白衣天使“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神。

为做好一线医护人员家属保障工作，汶阳镇卫生院成立了关爱“抗疫英雄家属”志愿服务队，精准对接援鄂医护人员家庭，以“用心”换取一线医护人员的“放心”，以“爱心”坚定一线医护人员的“信心”，让医护人员守护“大家”的同时，免除“小家”的后顾之忧。

近日，志愿服务队分别将王泗元的父母、李加伦的母亲接到医院，进行了全面详细的健康体检，包括内科体检项目、血液检测、彩超检查、CT检查等项目，并根据体检结果提出合理的诊疗保健方案。由于李加伦的父亲行动不便，志愿服务队主动上门检查，为他测血压、抽血、做心电图，有针对性地提出个性诊疗方案。

志愿服务队成员纷纷表示，疫情之下，王泗元和李加伦逆行出征，为我们守护着幸福安宁，是汶阳镇的英雄和骄傲，一定要为英雄们解决好后顾之忧。今后要向抗疫英雄学习，在自己的工作岗位上恪尽职守，用实际行动诠释初心与使命，全力守护汶阳群众生命安全和身体健康。

（肥城市汶阳镇卫生院 孙娟）

服从命令，统筹规划，运行有序

——肥城市新城街道社区卫生服务中心的“特殊”战疫

3月4日，肥城市防控新冠疫情指挥部新增设一处留观隔离点，并决定由新城街道社区卫生服务中心负责管理。

疫情就是命令，防控就是责任。新城街道社区卫生服务中心两委成员明白，这是上级领导的信任，同时也深感责任重大，不能有丝毫闪失。接到任务后，从人员的选拔培训、防护用品配备，到每一个工作流程都反复研判，一个细节的失误都将关系着全市疫情防控的进展与成败，必须做到零差错。

留观隔离点的整体运行及安排工作由中心主任张维国亲自挂帅。从接管的那一天起，他就像一个高速旋转的陀螺，手机24小时开机，联系人员的接送、安置，处理突发状况，经常是晚上只休息3、4个小时。几天下来，嗓子哑了，黑眼圈也出来了，大家劝他休息一下，可他却说，等疫情过后，有的是时间休息！隔离点共有14名工作人员，除了中心的8名医护人员，还有2名民警和1名疾控人员，大家在张维国的带领下，各负其责，配合默契。

现实与想象往往有很大的差距，看似轻松的工作其实并不简单。隔离人员入住交接、各类表格的报送、送餐、医疗废物转运、体温测量、隔离人员的心理变化等等都需要建立一套完整的工作体系，既要保证任务的顺利完成，又要节约紧缺的防护用品，还要符合院内感染的要求。大家一遍遍的梳理流程，以确保各个环节更加的便捷、具有可操作性。

该酒店共设有73间单人隔离房间，每天光生活垃圾就是70余袋，足足装满6个转运箱。每次进入污染区，厚重的防护服一穿就是5、6个小时，喝水、上厕所都无法完成。为了减少防护服的浪费，医护人员就穿上成人尿不湿，即便非常的不舒服，也从不叫苦喊累。离开和新入隔离人员是他们最辛苦最忙碌的时候，清理卫生、终末消毒、更换床品，繁重的体力劳动和心理压力让他们身心俱疲。很多人员都是凌晨2、3

点入住，大家也没有任何怨言。因为饮食不规律，有的医护人员口腔长满了溃疡，依然忍痛坚持！

其实，医护人员辛苦点无所谓，关键是他们的心理压力大，虽然隔离人员目前情况都非常稳定，但是毕竟国外疫情形势紧迫，况且还有部分是密接人员。为了安抚医务人员情绪，缓解他们的心理压力，中心两委每周购买一些零食、水果等慰问品送到酒店，增加人文关怀，让隔离酒店不因为隔离而变得冷漠、孤独。

另外，由于隔离时间长、活动空间有限，部分被隔离人员情绪不稳定。于是，中心领导和医护人员充当起了临时的“心理医生”。在微信群里答疑解惑、语重心长，与他们交朋友、互动交流，排解疏导情绪，得到了广泛称赞。

隔离留观是目前应对境外输入病例最有效的措施。隔离点的医务人员舍小家、顾大家，封闭自我，奋战在抗疫一线。有了他们的付出和守护，我们的城市才更加安全，抗疫的成果才得以巩固，经济才能迅速复苏。虽然他们没有走到援鄂的一线，但他们依然是最可爱可敬的人，为他们的勇敢和奉献点赞！

（肥城市新城街道社区卫生服务中心供稿）

报：省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局，徂汶景区社会事务服务中心。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区、徂汶景区结核病防治机构、结核病定点医院及相关单位。